Lezioni di Ricerca Operativa

Corso di Laurea in Informatica ed Informatica Applicata
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Lezione n ° 8: Esercitazione

- Variazione del gradiente
- Introduzione di vincoli nel problema
- Calcolo delle direzioni estreme

Prof. Cerulli — Dott.ssa Gentili — Dott. Carrabs



Dato Il seguente problema di programmazione lineare

min z = 3x1 + x>

(1) m-m <3
(2) —x1+x2 <1
(3) 2r1 —x0 2> 2
(4) T1, T >0

a) Risolvere graficamente il problema



min z = 3x1 + o

(1)
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(3)
(4)

1
—x1 —xn <3
> 1 2 >

—x1 +2o< 1
261 —xp =2
T, T >0

Punto di ottimo (1,0)
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min z = —x1 — b) Determinare una nuova funzione obiettivo
1 che abbia ottimo illimitato

(1) 5331 —z2 <3

(2) —=z1+22<1

(3) 2z1 -z =2 Y = —00

(4) 1,20 >0 Nt
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min z = x-o

(1)
(2)
(3)
(4)

c) Determinare una nuova funzione obiettivo

1 che abbia infiniti punti di ottimo
1 —22 <3
2
—xz1+x2<1
21 —xp = 2
T1,T2 >0 © ~ @
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min z = 2x1 — z» c) Determinare una nuova funzione obiettivo

1 che abbia infiniti punti di ottimo
(1) 5%1 — 22 <3

(2) —z1+=x2<1
(3) 2x1 —x0 >2
(4) 1,20 >0 ) 2)

(1)




maxr z — _3331 1+ 25[;2 d) Determinare una nuova funzione obiettivo

1 che renda C punto di ottimo unico

(1) 5331 —xp <3
(2) —z3+22<1
(3) 221 —xp >2
(4) z1,25 >0

Data la retta axy + bxo +c¢c =10
il coeff.ang. m = =* quindi:

mo = _(_1)) =1
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Individuare una retta
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min z = 3x1 + x>

1
(1) 5%1 — 22 <3

(2) —z14+22<1
(3) 221 —xp >2
(4) z1,20 >0

e) Aggiungere un vincolo RIDONDANTE

xr1 > —2 ridondante

z1 > 10007 NO
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min z = 3x1 + >

1
(1) 5%1 — 22 <3

(2) —z14+22<1
(3) 221 —xp >2
(4) z1,20 >0

2r1 — xo > —4 ridondante

e) Aggiungere un vincolo

RIDONDANTE




min z = 33:1 —+ o f) Aggiungere un vincolo che renda in sistema
1 INAMMISSIBILE

(1) 5331 —xp <3

(2) —z14+22<1
(3) 2x1 —x0 >2
(4) z1,20 >0

o < —2




min z = 33:1 —+ o f) Aggiungere un vincolo che renda in sistema
1 INAMMISSIBILE

(1) 5%1 — 22 <3

(2) —z14+22<1
(3) 2x1 —x0 >2
(4) z1,20 >0

21 —x0 < —4




min z = 3x1 + o g) Aggiungere un vincolo affinché il punto  C
1 diventi punto di ottimo

(1) 5331 —xp <3

(2) —z14+22<1
(3) 2x1 —x0 >2
(4) z1,20 >0
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min z = 3xq —+ T f) Aggiungere un vincolo che renda la regione

1 ammissibile un politopo .
(1) Sa1-22 <3 PO

(2) —z14+22<1
(3) 221 —xp >2
(4) z1,20 >0

X (3)

1+ 22 <8




min z = 3x1 + x>

1
(1) 5%1 — 22 <3

(2) —z14+22<1
(3) 221 —xp >2
(4) z1,20 >0

Punto di ottimo (1,0)

Valore ottimo z* =

3

1/

g) Riscrivere il problema applicando il
della rappresentazione e risolverlo
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min z = 3x1 + T2

1
(1) 5331 —23 53

(2) —xz1+ax> <1
(3) 221 —xzp >2

(4) 1,72 >0

Calcoliamo punti estremi e le direzioni estreme
A= (1,0)

B= (6,0)
C="?

—r1+xzp =1 — —zx1+z2 =1
{2331—:1:‘2 = 2 { = 2z — 2

{—$1—|—2w1—2 —1 — {561 =3 (c=(34)

T =21 — 2



man 2 = 31 1T 25

(1)

(2)
(3)
(4)

y

i
—p — B
> 1 2

— x1 + I3
231 — o

L1, L2

%dl — dp
—d1 + do
2d1 — do
dy + do
di1 > 0,do

<0
<0
> 0
=1
> 0

A= (1,0), B=(6,0), C=(3,4)
X :{ X:AX<b, x> Q} (poliedro)

Abbiamo visto che d € una a direzione di X se:

Ad <0
d=0
d#0

tdy—dp <O

—dy +dp <O
=—> { 2d] —dy >0
dy —1—d,

| d1>0,d> >0



Ldy —dy <O (i-1dr-dy <O
—d1 +do <O —1+4+dy+do <0
2d1 — do >0 |:> § 2—2dr—d>» >0
dq =1-—d> dq =1-d>
di1 2 0,dp >0 | d1 > 0,d> >0
—3d, <1  dp >1/3
do S% do <1/2
_3ds > 2o ) <2/3
dl :1_d2 dq =1-—d>
di >0,d» >0 \d1>0,d2 = 0
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min z = 3x1 + x2

1
(1) Bl a0 <3

(2) ~zi+@m =1
(3) 2z1 —ao > 2
(4) =1,20 >0

A= (1,0)

B= (6,0)
C=(3,4)

_(2/3
= (33

_(1/2
= (1)

min z= Z(_ X)) A +Z (c'd))y,

Z/]i =1, A=20 i=12..k

1=1

H; 20 =12t

n 4@ raaafgfaeaf
min z=A,(31) ) +A,(31)| [+4(31D "

2/ Y2
et oo

min z=3A,+184, +134, +§,u1 + 2/,
A+A,+A,=1

A, A, A, 20

My, 20



min z = 31 + x2

: min =3 (€' x) A +Z 'd)y,

(1) —mi—az =<3

2 Kk
(2] —@yrag 51 YA=1 A20 i=12..k
(3) 2e1i—z3 22 1=1
(4) =z1,2 >0 M =0 j=12,..t
=G, Valore ottimo z* =3
B= (6,0)
C= (3,4)
winimd, A = 0,1 28>0 €' d*>0
1 (2/3) min z=3) +181, +131 »@Y«
1
/3 A+, + A, =1 up =0 u2=0
2 (1/2) A, Ay, A, 20
1/2 [, 1, 20



min z = 3x1 + o

1
(1) 5%1— T2 <3

(2) —=xz1+22<1
(3) 2z1—axp =>2

(4) z1,22 >0 ® @
N\
Punto di ottimo (1,0)
Valore ottimo z* = 3 C X
\
. (1)
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Dato Il seguente problema di programmazione lineare

max z = x1 + x>

(1) 3r; + 520 >1

(2) T <3
(3) 1 + o <5
(4) T, X0 >0

a) Risolvere per esso tutti | punti dell’esercizio p recedente



